

今晚谈

政府院里能晒粮  
“晒”出为民初心

李思

据《今晚报》报道,“三夏”期间,山东省产粮大县临邑县开放政府大院方便农民晒粮。目前,临邑县全县12个乡镇(街道)的政府大院、641个村级组织活动场所大院以及文化广场,共1525处公共区域已全面开放,优先用于群众晒粮。

不光山东临邑县,河南安阳、焦作,山东德州等地也推出了类似举措。据报道,除了政府大院,这些地区的村级组织活动场所、文化广场、党群服务中心等均被临时用作粮食晒场。在一段广为流传的视频中,河南安阳滑县瓦岗寨乡政府在大院门口最醒目的地方还挂起了“院内可以晒粮”的横幅,并对内要求“停的车全挪走”。

农稳社稷,粮安天下。眼下正值麦收时节,抢抓农时,确保颗粒归仓,无疑是农业工作的头等大事。然而近年来,每到收获季节,各地往往都会出现农民私自占用公路打场晒粮的情况,不仅影响他人正常通行,由此引发的交通事故、民间纠纷也常常发生。究其原因,就是因为广大农户缺乏足够的晒粮场地。如今,各地纷纷开放政府大院以及符合条件的公共场所供农户晒粮,目的就是抢抓农时,护航麦收工作平稳推进。尽管这些区域很难满足所有农户的晒粮需求,但基层政府着力解决群众的急难愁盼问题,针对民生“痛点”想办法出实招的态度,无疑值得肯定。

为人民服务,从来不是空洞的口号。铺满基层政府大院遍地金黄的小麦,更像是一座座宽阔的桥梁,连接着党心与民心,令广大农户感觉欣慰和踏实,成为“为人民服务”最好的注脚。

本市正式入汛  
晴热天气持续

本报讯(记者黄建高)连日来,津城高温“高烧”不断,记者从市气象台获悉,今天本市最高气温将攀升至39℃左右,提醒市民要做好防暑降温。

昨天白天,本市中南部大部地区的最高气温都超过38℃,气温最高的为静海区,达到39.1℃。市气象台于15日7时28分将高温黄色预警信号升级为橙色预警信号,提醒市民做好防范。

今天晴热还将升级,本市最高温可攀升至39℃左右,紫外线强烈,天气又热又晒,市民应注意及时补水降温,减少户外停留时间。如出现头晕、恶心等中暑前兆症状要及时转移至通风阴凉处。

周末从17日至18日,本市仍然以晴到多云天气为主,气温有所下降,不过市区最高气温仍在36℃-34℃之间。预计从19日至20日,本市将有雷阵雨或小雨来袭,届时最高气温将下降至30℃以下。

另外,从昨日起,本市正式进入汛期,到了降雨频发多发的季节,市防汛抗旱指挥部办公室提醒,要密切关注天气变化和预警响应等提示信息,提高防汛安全意识,遇强降雨远离河道、山区沟道、水库、下沉道桥、低洼地带等危险区域,确保自身安全。

实施农村基本公共服务提升行动 基本公共服务资源进一步向农村倾斜

## 提升津郊农民获得感幸福感安全感

本报讯(记者黄建高)记者从市农业农村委获悉,本市将通过实施农村基本公共服务提升行动,让基本公共服务资源进一步向农村倾斜,保障基本、质效优良、城乡均等的农村公共服务体系全面建立,进一步增强农民的获得感、幸福感、安全感。

按照新出台的《天津市乡村建设行动实施方案》,本市将推动基本公共服务重心下移,资源下沉,促进城乡公共服务资源均衡配置,提高农村居民享受公共服务的便利性。巩固学前教育资源建设成果,多渠道增加农村普惠性学前教育资源供给。发挥中心城区优质教育资源辐射引领作用,与涉农区协同打造区域教育发展共同体,持续完善涉农区区域内优质校结对帮扶农村薄弱校机制,促进城乡教育均衡发展。巩固国家级农村职业教育和成人教育示范区建设成果,发挥涉农职业院校优势,为农民提供继续教育。鼓励相关职业院校开设适应区

域农业农村发展需要的专业。高标准实施职业教育创优赋能建设项目,进一步提升涉农职业院校办学水平。

加强紧密型县域医共体建设,促进优质医师团队资源下沉,推进区镇卫生服务同质化、镇村卫生服务一体化管理,提升基层医疗卫生机构服务效能。推进基层医疗卫生机构发热哨点建设,支持有条件的乡镇卫生院建设社区医院。加强乡村医生培养培训,落实事业单位编制乡村医生乡镇工作补贴。完善农村三级养老服务设施网络,加大农村互助幸福院和照料中心建设力度。推进农村老年人互助服务、留守老年人关爱服务和助餐服务,构建广泛参与的农村互助养老服务格局。依托养老机构开展残疾人寄宿托养服务,推进有条件的村庄建设残疾人托养机构。规范公益性骨灰堂建设、管理、收费,提高乡村公益性殡葬服务设施建设水平。

强化农村防汛抗旱和供水保障,

实施蓟运河宁河区西关段和刘庄段段治理工程(二期)、州河东赵各庄段治理工程防洪项目。推进水库大坝安全鉴定常态化,强化病险水库水闸除险加固,健全小型水库运行管护长效机制。推进自然灾害综合风险普查信息共享应用,开展山洪沟、地质灾害隐患和气象、水文、地质要素综合监测,优化山洪和地质灾害风险预报。

加强引滦水源保护,定期监测于桥水库、尔王庄水库、王庆坨水库和北塘水库水质。巩固提升新一轮农村饮水提质增效工程成果,组织相关涉农区编制农村供水保障提升实施方案,着力解决部分村庄管网老旧、漏损率高等问题。强化水源保护和水质保障,组织“万人千吨”农村集中式饮用水水源地调查评估,加强供水厂出厂水、用户水龙头出水水质监测。推动有条件的涉农区建设消防取水设施。建立健全农村集中供水工程水价形成机制,动态调整完善供水价格。

本市再添高规格开放平台新引擎

## 国务院批复设立天津临港综合保税区

本报讯(记者马明 翟维鹭)记者从天津海关和市商务局获悉,日前,国务院批复设立天津临港综合保税区,本市再添高规格开放平台新引擎。

据了解,综合保税区是我国目前开放层次最高、政策最优、功能最全、运作最为灵活、通关最为便捷的海关特殊监管区域。新批复设立的天津临港综合保税区位于环渤海经济区中心地带,规划面积5.56平方公里,地处天津港“一港六区”核心位置,将重点打造海洋经济、氢能等标志性产业链,对做大做强海工装备、粮油加工等优势产业提供有力支撑。

随着临港综合保税区正式获批,本市目前共有天津港综合保税区、天津泰达综合保税区、天津东疆综合保税区、天津滨海新区综合保税区、天津临港综合保税区5个综合保税区,聚集了航空制造及检测维修、油脂加工生产、飞机及海工平台融资租赁、汽车平行进口、跨境电子商务、大型机械设备制造、大宗商品保税仓储等多个领域和产业集群,同时大力发展智慧综保区建设,更好服务贸易投资便利化。天津海关自贸处特殊区域发展科科长孙永立介绍:“2022年本市综合保税区进出口总值达2687.1亿元,同

比增长5.9%,贡献了全市外贸进出口额近三分之一体量,为全市外向型产业集聚、吸引外资发挥了重要作用。”

据介绍,本市申报临港综合保税区,是贯彻落实京津冀协同发展国家战略、落实全市“十项行动”、发挥滨海新区龙头带动作用的重要举措。下一步,本市将以临港综合保税区批复为契机,不断优化顶层设计,积极对接全球投资贸易新规则,发挥综合保税区在“十项行动”、“双中心”城市建设中的示范引领作用,把综合保税区打造成为天津开放型经济创新发展新高地、新名片。

## 记者探访天津高考评卷现场

各个环节严格把控 阅卷老师“背对背”保证公平公正

本报记者 雷风雨

今年本市普通高考已于上周结束,今年本市共有6.9万余名考生参加高考,评卷形式全部采用网上评卷,答题卡总量近41.4万份,扫描题块数量近258.2万个。目前,各评卷点的670余名评卷教师正在通过计算机进行非选择题的评阅。昨天,记者跟随市教育招生考试院工作人员走进三个高考评卷点,现场探访评卷情况。

天津师范大学承担着物理、化学、生物、政治、历史、地理6门等级性考试科目和外语科目共计7门学科的评卷工作,是任务量最大的评卷点。记者在物理学科评卷现场看到,教师们依次坐在电脑前评卷。现场评卷专家组负责人告诉记者,今年参加评卷的教师均为有丰富教学经验和阅卷经验的高校和高中的一线教师。“今年高考物理题一共有4个大题,评卷教师实行背对背评阅,评完后由计算机后台去对比两个评分,如果两个评分在阅

值内,就按照两个分数平均分算,如果两个评分差别超过阈值,那么就会由专家组实行第三评,给出最终评分。”这位负责人说。

数学科目的评卷在天津大学进行,现场数学学科评卷专家组负责人告诉记者,整个阅卷组近100位教师主要来自于天津大学和本市部分中学的骨干教师。从今年的试卷来看,一道题最多有8种解法,甚至每道小题都有3至5种解法,阅卷组将其组合起来形成评分细则。“昨天评阅过程中,我们评卷老师发现一位考生的解法不在解题答案范围内,于是提交到仲裁组,仲裁组把整个阅卷组的12位教师集中起来,共同讨论这道题到底应该给多少分,最后大家意见取得一致,给出一个确定的分数,体现了评卷的公正性和准确性。”这位负责人说。

语文学科的评卷在南开大学进行,分为知识题组和作文题组两大部分。高考语文卷社会关注度高,尤其

是作文题,主观性强,分值也高,如何保障作文评分的公平公正?语文学科评卷专家组负责人告诉记者,评卷教师上岗前都进行了严格培训,同时在制定评分标准前,评卷教师们已经对样卷做了很多工作。“评卷过程中,每一份语文作文卷都是随机分到两位阅卷员那里去评判,如果超过一定阈值,我们会进行三评、四评,甚至有时候有些卷子要提交到作文领导组进行综评,所以尽管是非常主观性的题目,但我们严格把控程序和技术上的各个环节,保证最大限度的客观化,确保高考语文阅卷的公平公正。”这位负责人说。

据市教育招生考试院介绍,经过反复校验核对后,本市今年高考整个评卷工作将于6月24日前完成,预计6月25日公布高考成绩。

晚报记者走基层